

市第一医院血液内科 运用新技术治疗白血病

近日,在莆田市第一医院血液内科客座专家胡建达教授的指导下,该院血液内科成功开展我市首例CD19-CD3双特异性抗体——“贝林妥欧单抗”治疗难治性急性淋巴细胞白血病(ALL)的临床技术。

患者陈某4年多前发现“左乳乳腺癌”,接受手术、放疗等,情况稳定。然而,今年7月,患者出现乏力等症状,到市第一医院就诊。经检查,考虑为“难治性ALL”。

胡建达表示,每名患者的病情都是独特的,因此制定个性化的精准治疗方案至关重要。经讨论,专家同意血液内科提出的方案,尝试新药CD19-CD3双特异性抗体(贝林妥欧单抗)或是更优方案。患者使用贝林妥欧单抗持续静脉输注抗肿瘤治疗,过程顺利。随后,患者血常规恢复正常,经骨穿疗效评估提示“完全缓解且骨髓微小残留病(MRD)转阴”。

该药物的成功使用,是市第一医院血液内科医疗技术的又一突破,标志着该院血液内科正式进入血液肿瘤双抗新型免疫治疗新阶段,为相关患者提供更全面的救治。 市医

科室名片

血液内科

市第一医院血液内科集医疗、教学和科研于一体,目前是国家医学中心血液病联盟、海西血液病联盟、华南血液病联盟、华南再生障碍性贫血成员单位,是福建省慢性髓系白血病定点救治单位、福建省多发性骨髓瘤协作组单位、福建省预防医学会淋巴瘤防控专委会莆田分中心,是中华医学会血液病分会原发免疫性血小板(ITP)规范诊疗中心项目建设单位、福建省医学会血液病分会血液病规范化诊疗学院建设单位。

科室目前开展贫血、急性白血病、慢性淋巴瘤、多发性骨髓瘤、骨髓增生异常综合征、骨髓增殖性疾病、血小板病及凝血性疾病等各种血液病的规范诊疗。拥有4张高级无菌层流床,拥有独立骨髓检查室及骨髓细胞图文分析仪,能在临床科室独立开展细胞形态学及组织化学检查。

3岁男童误吞12节磁铁 医生内镜下巧手取出

10月20日晚,莆田学院附属医院内镜中心经历了一场紧张的救援行动。专家团队默契配合,成功为一名3岁男童取出12节五彩斑斓的小磁铁。这不仅体现了内镜中心团队的技术实力,也为广大家庭敲响了安全警钟。

精准操作取出磁铁

据了解,该男童独自在家中玩耍时,不慎将12节小磁铁吞入口中,出现不适后哭叫不停。家属发现后焦急万分,立刻带其前往莆田学院附属医院急诊科就诊。急诊医生经过初步询问,得知男童可能误吞了多枚磁铁,于是立即为其安排CT检查。当影像结果出来时,医护人员和家属都不禁倒吸了一口凉气——12节磁铁正在孩子的胃里紧紧聚集,情况十分危急。

磁铁在消化道内极具危险性,尤其是多枚磁铁彼此吸附,不仅可能导致胃肠道的阻塞,还会因强磁力的作用拉扯胃壁,甚至引发穿孔。如果处理不及时,后果将不堪设想。

面对如此紧急的情况,莆田学院附属医院消化内科吴静静博士和内镜中心蔡宝壤主治医师立即展开会诊,决定采取内镜手术取出磁铁。

术前准备有序开展,该院麻醉医生陈国仰为男童精准实施了全身麻醉。手术中,在内镜设备辅助下,蔡宝壤主治医师带领团队小心翼翼地操作内镜,慢慢推进至患儿胃部,精准定位到那些磁铁的位置。由于磁铁数量多且紧密吸附在一起,手术的操作难度较高。内镜团队凭借精湛技术和丰富经验,仅用时10分钟左右就成功将磁铁取出。

术后,男童被送入病房进一步观察,恢复情况良好。家属终于松了一口气,对医护团队的及时救治表示感谢。

预防类似事故发生

莆田学院附属医院内镜中心主任黄朝忠提醒,年幼孩子好奇心强,容易误吞异物,尤其是5岁以下儿童。消化

道异物若不及时取出,可能引发物理损伤、阻塞风险、化学反应及并发症等严重后果。为预防类似事件发生,家长应避免让儿童接触小零件、电池、磁铁等易误吞物品。一旦发生异物吞咽,应尽快送医处理。

莆田学院附属医院作为危险性上消化道出血救治区域中心,内镜中心拥有一支经验丰富、技术过硬的医疗团队,配备了包括Olympus、FUJIFILM电子胃肠镜系统以及超声内镜、放大内镜、胶囊内镜等高精尖设备,年均完成电子胃肠镜诊疗5万余例次。中心在消化道异物取出术等常规手术中经验丰富,同时在内镜下黏膜切除术(EMR)、逆行胰胆管造影(ERCP)等复杂微创手术中也表现出色。

黄朝忠表示,未来,内镜中心将继续秉持“精湛医术,守护健康”的使命,持续提升医疗技术水平,创新开展健康宣教活动,普及儿童误吞异物的防治知识,全力守护患者生命健康。 陈建飞 曾丽静

医院风采

研究成果亮相亚洲肺癌大会

10月中旬,两年一度的亚洲肺癌大会在中国香港举行,由国际肺癌协会主办。莆田学院附属医院胸外科团队受邀参会,团队研究成果在大会上获得壁报展示机会,标志着该院胸外科在肺结节研究领域的科研成果得到了国际认可。

据介绍,市第一医院聚焦“壶山兰水聚英才”要求,在加强人才队伍建设、提升医疗技术水平上下功夫,营造创先争优的浓厚氛围。该院胸外科团队坚持以临床问题为导向,着力用科研解决临床问题,在胸部微创外科领域取得了一系列研究成果,学科发展水平迈上新台阶。

市第一医院胸外科是国家临床重点专科建设项目、福建省临床重点专科、莆田市临床重点专科,是莆田学院胸外科研究所、莆田市医学会胸外科分会挂靠单位,也是福建省胸心血管外科分会副主任委员单位、中国医师协会胸外科医师分会汗症诊疗基地。目前,胸外科可熟练开展肺叶切除、肺段切除、tubeless技术等,治疗食管肿瘤、纵膈肿瘤、重症肌无力等。胸外科将进一步深化国际交流与合作,继续专注医疗新技术的应用,为患者提供更加专业、高效、优质的医疗服务。 赖越晓

医疗资讯

可视化肌骨超声引导下介入治疗

超声不仅能用于检查,还能用于治疗。九五医院通过可视化肌骨超声引导下介入治疗,精准定位,让疼痛“无处可逃”。

肌骨超声是近年来新兴的一项既便捷又安全的检查手段,采用的是线阵高频探头,扫描肌肉骨骼系统的疾病,不仅能够清楚地显示各部分结构及其走行关系,还能定位到病变的范围、类型和程度。在肌骨超声引导下进行介入治疗时,医生可以做到实时动态观察,对病变部位进行精准治疗,避免损伤周围的血管、神经等;可用于腱鞘炎、腱鞘囊肿、腕管综合征、网球肘、肩袖损伤、跟腱炎、足底筋膜炎、肌腱病等疾病的治疗。

九五医院现拥有多台高频超声诊断仪,可以清晰地显示微细病变,尤其是小神经、微小肌腱撕裂或腱内纤维以及早期骨皮质损伤。肌骨超声介入治疗的开展,可以提高治疗的准确性,减轻患者疼痛,降低治疗成本。

据悉,福建中医药大学附属国医堂康复科带头人郑雪峰团队与九五医院康复医学科进行临床科研合作,每周六定期到九五医院进行诊疗。郑雪峰是福建中医药大学针灸学院教授、医学博士、硕士生导师,是中国中医药促进会埋线分会副会长、福建省中医药学会疼痛分会常务委员、福建省针灸学会理事、福建省中西医结合学会骨质疏松分会常务委员、澄江流派黄宗勤针灸支派传承人之一;先后师从福建中医药大学针灸专家李沛教授、福建中医骨伤专家林燕萍教授。 黄娟 方清达

九五医院 第一届职工运动会落幕



图为篮球赛现场。

10月21日,随着篮球赛最后一声哨声响起,九五医院第一届职工运动会圆满落幕。

据悉,篮球赛是此次运动会的重头戏。来自各个科室的选手们精神抖擞,三分远投、拼抢篮板、转身过人,默契配合,为在场观众呈现了一场体育盛宴。现场,欢呼声、呐喊声此起彼伏。

闭幕式上,九五医院院长卓阳宣读了第一届职工运动会获奖名单。随后,医院领导为获奖人员颁奖。九五医院党委书记周鹤希望全院上下把在赛场上团结一心、顽强拼搏的体育竞技精神延续到日常工作中,为加快推动医院实现高质量、跨越式发展而努力奋斗。 方清达 何佩纯 文图

凶险! 胎盘植入、子宫破裂大出血……

多学科协作成功抢救危重孕产妇

近日,仙游县总医院上演了一场惊心动魄的生死营救,成功救治了一名胎盘植入、自发子宫破裂大出血的危重孕产妇,剖宫取胎、子宫修补保住患者子宫,创造了生命奇迹。

据了解,6年前,这名女患者婚后不久停经,以为是怀孕了,却发现是“葡萄胎”。为了治疗,她曾多次接受清宫手术,术后出现宫腔粘连,又接受了宫腔镜下粘连松解术。2年前,她产子出现产后出血,所幸抢救及时,保住了性命。去年,再次怀孕,却是宫外孕,切掉了一侧输卵管。多次的手术,让她的子宫不堪重负。此次怀孕“21周+3”时,出现持续性下腹剧烈疼痛,同时腹部逐渐出现胀满感,伴有头晕、脸色苍白、出血等症状。

仙游县总医院急诊科将患者紧急接回医院,展开救治工作。得知情况的妇产科主任阮梅红,立即组织妇产科骨干医师抵达急诊科参与抢救,此时考虑患者为“子宫破裂可能性极大,胎盘早剥、胎盘植入不能排除”,病情极其危急。该院立即启动危重孕产妇抢救流程、开通急救绿色通道,上报医院及莆田市危重症管理系统,同时第一时间组建由产科、麻醉科、手术室、重症医学科、外科、输血科等组成的多学科抢救团队。

临床证实了术前的诊断,手术极具挑战性。这种情

况下,往往会出现严重出血,且子宫切除的几率很大。考虑到患者年纪尚轻且本人有着保留子宫的强烈愿望,医护团队在奋力确保患者生命安全的前提下,尽可能地为她保住子宫。

经过1个多小时的手术,通过剖宫取胎、子宫修补等处理,很快控制了大出血;麻醉科在术中保驾护航;检验科血库快速提供大量血源输血……在多学科共同努力救治下,手术取得了成功。为确保术后安全,患者被转入ICU继续接受输血、监护等治疗。

经过紧张的抢救,术后第2天,患者恢复良好,顺利转入妇产科普通病房。在妇产科的精心照护下,患者于术后第7日出院。

仙游县总医院妇产科医护人员呼吁,如果有子宫手术史,建议早孕彩超排除瘢痕妊娠;如果确诊瘢痕妊娠,建议终止妊娠;如果存在胎盘植入的高危因素,一般在孕中期就能检查出植入情况,建议到正规医院定期产检。孕晚期、分娩时要选择有一定多学科急救救治能力、具备新生儿抢救资质的综合性医院,一旦出现紧急情况,多学科共同诊疗可以更好保障母婴健康安全。女性要有计划地怀孕,做好避孕措施,避免不必要的流产,保护好子宫。 黄建杰

呵护老年人健康

城厢区医院开展敬老月系列活动

金秋十月,是全国“敬老月”。城厢区医院弘扬中华孝道文化,围绕“三减一提”惠民生的服务理念,精心策划并实施了一系列敬老活动。

城厢区医院携手凤凰山街道社区卫生服务中心,在南门社区居委会举办健康宣传活动。现场发放了关于高血压、糖尿病等慢性疾病的预防手册以及科学饮食指南,提高老年人群的健康意识与自我管理的能力。

该院派出内科、耳鼻咽喉科及中医康复科的专家团队,前往白洋村,开展了一场面向老年人群体的义诊活动。医护人员耐心地为一位位前来咨询的老人测量血压、血糖,并通过面对面交流,传授健康生活相关知识。

该院组织了一支由内科、耳鼻咽喉科医生及护理人员组成的队伍,深入社区,为百岁以上的老人提供上门健康体检服务。从血压、血糖测量,到心电图检测,每一项服务都细致入微,给这些长寿之星带去贴心的关怀。

为进一步改善住院老人的体验,该院在内一科和内二科病房推行了优质护理措施,定期举办座谈会,倾听老人们的心声,增进医患间的理解与信任。 陈闽敏

莆田康复眼科专科医院林玉清: 糖尿病白内障患者 避免这些认识误区

莆田康复眼科专科医院院长林玉清介绍,临床中,一些糖尿病白内障患者对治疗存在误区。比如,有的患者认为自己患有糖尿病,不能做白内障手术;有的认为手术没有效果,进而放弃手术治疗。

林玉清说,糖尿病患者通常具有血糖高、血钾偏低、伤口较难愈合、瞳孔不易散大等特点,如果等白内障发展到晚期再做手术,将大大增加手术的难度与风险。而这期间也大大增加了产生并发症的几率,如出现色素膜炎、新生血管性青光眼等,严重者可达到失明的程度,最终失去手术治疗的机会。

另外,一些患者认为血糖值高不能做白内障手术,这也属于认识上的误区。糖尿病患者只要控制好血糖,白内障手术是可以顺利进行的。大部分患者可以达到很好的术后视力。

糖尿病治疗是个长期、艰巨的过程,患者在“管好嘴,迈开腿,控制血糖”的同时,一定要关注各种并发症,早发现、早诊断、科学治疗。糖尿病白内障患者应及时到医院检查,及时做必要的白内障手术治疗。 郑语

有时间请做志愿者
有困难请找志愿者

湄洲日报社 (宣)